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Alle Fragen im Textverständnisteil stehen im Zusammenhang mit dem vorliegenden Prüfungstext. Ihre Antworten 
müssen sich ebenfalls auf den Prüfungstext beziehen. Wenn nicht anders angegeben, formulieren Sie Ihre Antwor-
ten in eigenen Worten und vollständigen Sätzen. 
 

1. Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen im Sinne des Textes richtig oder falsch sind. 

  
 
  

 
 

richtig falsch 

1a. Die Prepper unterhalten eigene Internetseiten für ihre Bedürfnisse. (Z. 12-13) 
Frauen.ile___________________________________________________________
___________________________ 

 
 

☒ ☐ 

1b.  Die Gefahr für den Weltfrieden ist heutzutage rein objektiv bedeutend grösser als  
früher. (Z. 24-26) 
 

 
☐ ☒ 

1c. Die Prepper gehören alle derselben Bevölkerungsgruppe an. (Z. 38)  ☐ ☒ 

1d. Nicht nur die Prepper glauben an das Ende der Welt. (Z. 46-47)  ☒ ☐ 

1e.  Der Wirtschaftswissenschafter Max Roser rieb sich die Augen, als er seine Unter- 
suchungen auswertete. (Z. 56-58) 
 

 
☐ ☒ 

1f.  Die Zahl der Menschen, die bestreiten, dass sie weder lesen noch schreiben  
können, sinkt. (Z. 61-62) 

 
 ☐ ☒ 

1g.  Die Menschen beschäftigen sich vorzugsweise mit möglichen zukünftigen  
Schwierigkeiten. (Z. 87-90) 

 
 
 

☒ ☐ 

1h.  Prepper zu sein, ist nicht nur eine private Entscheidung, sondern besitzt auch  
politische Komponenten. (Z. 102-105) 

 
☒ ☐ 

(Korrekturhinweis: 5 P. minus 1 P. pro falsche und fehlende Antwort.)  5 P. 
 

 

 
 

 
2a. Womit rechnen die Prepper im Falle einer Katastrophe? Führen Sie die zwei Aspekte aus.  

 

 
 

 1. Aspekt: Der Staat wird überfordert sein. (Z. 93-97) 

2. Aspekt: Beim Überleben wird jeder auf sich allein gestellt sein. (Z. 90-93) 

 

 
 

  2 P. 
 

 

 
 

 
2b. Welche konkreten Konsequenzen ziehen die Prepper aus ihrem Weltbild? Nennen Sie eine. 

 

 
 

 Sie erstellen Schutzbauten./Sie legen Vorräte an./Sie bewaffnen sich. (Z. 29-32) 
 

 

  1 P. 
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2c. Welche zwei Zitate aus Schillers „Wilhelm Tell“ passen am besten zur Prepper-Bewegung?  
Kreuzen Sie an. 

 
 

 ☐ Der brave Mann denkt an sich selbst zuletzt. 
 

 

 ☒ Der kluge Mann baut vor. 
 

 

 ☒ Die Axt im Haus erspart den Zimmermann. 
 

 

 ☐ Verbunden werden auch die Schwachen mächtig. 
 

 

 ☐ Wer gar zu viel bedenkt, wird wenig leisten. 
 

 

(Korrekturhinweis: Für den Punkt müssen die beiden richtigen Zitate angekreuzt werden.)  1 P. 
 

 

 
 

 
2d. „..., dass Leib und Leben ständig akut bedroht sind.“ (Z. 82-83) 

 

 
 

 Die rhetorische Figur der Tautologie „Leib und Leben“ verstärkt die Aussage inhaltlich. Welches  
weitere Stilmittel findet sich in diesem Ausdruck? Notieren Sie nur den Begriff. 

 
 

 Stabreim/Alliteration 
 

 

  1 P. 
 

 

 
 

 
3. In den Medien sind schlechte Nachrichten präsenter als gute. Führen Sie einen der im Text genannten 

Gründe auf. 

 
 

 Die Menschen interessieren sich lieber für Katastrophen als für gute Nachrichten. 
Die Medien drucken das, was die Menschen lesen wollen. U.Ä. 

 
 

  1 P. 
 

 

 
 

 
4. Welche Haltung gegenüber der Prepper-Bewegung lassen die Autoren im letzten Abschnitt des Textes 

erkennen? Kreuzen Sie an und vervollständigen Sie den Satz mit einer Begründung. 

 
 

 Die Haltung der Autoren ist 

 

☐ ambivalent ☒ kritisch ☐ neutral ☐ wertschätzend,  

 

denn sie schreiben, dass die Bewegung zu pessimistisch sei/einer Verweigerung entspreche/politischer sei, als 

sie selbst zugebe/die bisherige gesellschaftliche Ordnung auf den Kopf stellen wolle. U.Ä. 

 
 

(Korrekturhinweis: Die Antwort ist auch im Indikativ zu akzeptieren. 1 P. für die Angabe der Haltung,  
1 P. für die Begründung.)  2 P. 

 
 

 
 

 
5. Ein Leser moniert, es müsse „... spiegelt .... wieder, ...“ (Z. 47-49) heissen. 

Welche Antwort wird die Redaktion geben? Kreuzen Sie an. 

 
 

 ☐ Unbedingt, da ist den Autoren ein Fehler passiert, für den wir uns entschuldigen. 
 

 

 ☐ Beides ist korrekt, „wider“ ist einfach die veraltete Variante von „wieder“. 
 

 

 ☒ Nein – „wider“ bedeutet in dieser Zusammensetzung „ein Spiegelbild zurückwerfen“. 
 

 

  1 P. 
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6. Was ist das Gegenteil der im Text verwendeten Ausdrücke? Kreuzen Sie je die zwei richtigen Bedeu-
tungen an. 

 
 

 6a. hausbacken (Z. 42) 6b. zu kurz greifen (Z. 66)  6c. jäh (Z. 77) 
 

 

 ☒ fachmännisch ☒ gerecht werden ☒ angekündigt 
 

 

 ☒ professionell ☐ übers Ziel hinausschiessen ☐ heftig 
 

 

 ☐ unausgegoren ☐ verlängern ☐ freundlich 
 

 

 ☐ unterkühlt ☒ angebracht sein ☒ erwartet 
 

 

(Korrekturhinweis: Pro Teilaufgabe 1 P. Für diesen Punkt müssen jeweils die beiden richtigen Varianten 
angekreuzt werden.) 

 3 P. 
 

 

 
 

 
7a. Die folgenden Partizipien stehen jeweils für eine gefühlsmässige Reaktion. Für welche? Notieren Sie 

nur das Nomen. 

 
 

 Beispiel: achselzuckend (Z. 54) 

 schulterklopfend 

händeringend 

Gleichgültigkeit 

Lob/Anerkennung 

Verzweiflung 

 
 

  2 P. 
 

 

 
 

 
7b. Welche Redewendung bedeutet das Gegenteil der Formulierung „Ja und, mag man sich 

achselzuckend fragen ...“ (Z. 54-55)? Kreuzen Sie an. 

 
 

 ☐ etwas auf die leichte Schulter nehmen ☐ jemanden auf die Palme bringen 
 

 

 ☐ die Beine in die Hand nehmen ☒ mit seinem Herzblut dabei sein 
 

 

  1 P. 
 

 

 
 

 
8. Verschiedene Verben, die im Text verwendet werden, besitzen als Wortstamm ein Nomen, das ihre Be-

deutung bereits zeigt. Notieren Sie jeweils dieses Nomen und erklären Sie die Bedeutung des Verbs, 
indem Sie auf diesen Wortstamm Bezug nehmen. 

 
 

 Beispiel: 
fristen (Z. 59)  ⇨ die Frist  ⇨ Das Verb „fristen“ meint, etwas mühsam über die Zeit zu retten. 

 
 

 hallen (Z. 64)  ⇨ der Hall  ⇨ Das Verb „hallen“ meint, einen lauten Ton weiterzutragen/  

         zurückzuwerfen. 

grübeln (Z. 86)  ⇨ die Grube  ⇨ Das Verb „grübeln“ meint, sich tief in seine Gedanken zu vergraben. 

 

 
 

(Korrekturhinweis: Je 1 P. für das richtige Nomen mit der passenden Erklärung. Bei der Erklärung der 
Bedeutung ist der Bezug zum Wortstamm zwingend.)  2 P. 
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9. Formen Sie die folgenden Sätze so um, dass sie ohne Modalverb auskommen, die Bedeutung aber  
jeweils gleich bleibt. 

 
 

9a. Roboter könnten dem Menschen die Arbeit wegnehmen. (Z. 3) 
 

 
 

 Es wäre möglich, dass Roboter dem Menschen die Arbeit wegnehmen. U.Ä. 
 

 

  1 P. 
 

 

 
 

 
9b. Es muss still sein, um den Kühlschrank surren zu hören. (Z. 84-85) 

 

 
 

 Man hört den Kühlschrank nur unter der Bedingung, dass es still ist, surren. U.Ä. 
 

 

(Korrekturhinweis: Es gibt den Punkt nur, wenn die Bedeutung des Modalverbs in der Lösung enthalten 
und der Satz grammatisch korrekt ist.) 

 1 P. 
 

 

 
 

 
10a. Vervollständigen Sie den folgenden Satz in der indirekten Rede. 

 

 
 

 Der typische Prepper fragt sich: „Auf wen kann ich mich im Notfall verlassen?“ 

Der typische Prepper fragt sich, auf wen er sich im Notfall verlassen könne. 

sich,_____________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________

_____________________________. 

 
 

(Korrekturhinweis: Es gibt den Punkt nur, wenn die Pronomen und die Satzzeichen ebenfalls korrekt 
sind.) 

 1 P. 
 

 

 
 

 
10b. Setzen Sie den folgenden Abschnitt in die indirekte Rede. Benutzen Sie den gemischten Konjunktiv 

ohne die Ersatzform „würde“. 

 
 

 Nachdem Notvorratssammler zuerst mitleidig belächelt worden waren, sprangen findige Geschäftemacher spä-
ter auf den Zug auf, damit diese Kundengruppe für industrielle Lebensmittelvorräte gewonnen werden konnte. 
In der Zwischenzeit laufen die Geschäfte mit Hightech-Nahrungsmitteln so gut, wie in den Anfangszeiten nicht 
einmal die Anbieter selber geahnt haben. 

 
 

 
 

Schreiben Sie nur die geänderten verbalen Teile auf, aber dafür vollständig. 
 

 

 1) belächelt worden seien 4) liefen 
 

 

 2) seien aufgesprungen 5) geahnt hätten 
 

 

 3) habe gewonnen werden können 
 

 
 

  5 P. 
 

 

 
 

 
11. Setzen Sie in den folgenden Sätzen alle Teilsätze vollständig vom Aktiv ins Passiv und umgekehrt.  

Behalten Sie Tempus und Modus bei. 

 
 

11a. Das Bedrohungsszenario eines atomaren Konflikts wurde von vielen schnell vergessen, nachdem der Kalte 
Krieg von den Grossmächten beendet worden war. 
 

 
 

 Viele vergassen das Bedrohungsszenario eines atomaren Konflikts schnell, nachdem die Grossmächte den 
Kalten Krieg beendet hatten. 

 
 

  2 P. 
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11b. Nach dem Ende des Kalten Krieges wäre von keinem gedacht worden, dass man Luftschutzkeller, wie sie in 
der Schweiz standardmässig gebaut worden sind, noch einmal braucht. 
 

 
 

 Nach dem Ende des Kalten Krieges hätte keiner gedacht, dass Luftschutzkeller, wie man sie in der Schweiz 
standardmässig gebaut hat, noch einmal gebraucht werden. 

 
 

(Korrekturhinweis: Fallfehler sind keine sprachlichen Verstösse, die korrekten Deklinationsendungen ge-
hören zur Umformung.)  3 P. 

 
 

 
 

 
12. Setzen Sie die fehlenden Präpositionen ein. Es dürfen keine Lücken leer bleiben. 

 

 
 

 Die Fokussierung auf negative Erfahrungen ergibt aus evolutionärer Sicht durchaus Sinn: Wer vor allem auf Ge-

fahren und Widrigkeiten achtet, überlebt sicherlich länger als jemand, der sich nur über/auf die Blumen auf der 

Wiese freut, statt nach Risiken Ausschau zu halten. 

 
 

(Korrekturhinweis: 3 P. minus 1 P. pro falsch oder nicht ausgefüllte Lücke.)  3 P. 
 

 

 
 

 
13. Setzen Sie die fehlenden Deklinationsendungen ein. 

 

 
 

13a. Laut Berichten seines früheren Mitarbeiters T. Weil____ soll der Inselbesitz von A. G. Martinez, dem  

ehemaligen Topmanager___ einer sozialen Plattform, mit Notstromaggregaten der neusten Generation  

bestückt sein. 

 
 

  2 P. 
 

 

 
 

 
13b. Nach Generalsekretär___ L. Hauptmanns vorsichtiger Schätzung sollen über 50 Prozent der Internet-Milliar-

däre eine Apokalypse-Versicherung abgeschlossen haben. 

 
 

(Korrekturhinweis: 1 P. für die jeweilige zusammengehörende Wortgruppe, wenn alle Fallendungen korrekt 
sind.) 

 1 P. 
 

 

 
 

 
14. Unterstreichen Sie die Nebensätze und setzen Sie alle notwendigen Kommas. 

 

 
 

 Das Flugzeug sei das sicherste Verkehrsmittel überhaupt, bewiesen vor Jahren schon die Untersuchungen des 

Teams um Toni van der Meer, einen niederländischen Sozialwissenschaftler, aber ein einziger Unfall reicht aus, 

um das Bild in der Öffentlichkeit tiefschwarz zu tünchen. 

 

 
 

(Korrekturhinweis: je -1 P. für Fehler bei der Unterstreichung der Nebensätze und bei der Kommasetzung.)  4 P. 
 

 

 
 

 
15. Formulieren Sie die folgenden Sätze so um, dass die unterstrichenen Satzteile zu Nebensätzen wer-

den, ohne den Sinn zu verändern. Schreiben Sie das Satzgefüge jeweils vollständig hin. 

 
 

15a. Die guten Nachrichten verhallen angesichts der Schreckensbilder in den Nachrichten. 
 

 

 Die guten Nachrichten verhallen, wenn man die Schreckensbilder in den Nachrichten betrachtet. U.Ä. 
 

 

  1 P. 
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15b. Ziel ist also nicht das Erzeugen einer Welt der Knappheit, sondern der Boykott des westlichen  
Konsummodells. 
 

 
 

 Ziel ist es also nicht, eine Welt der Knappheit zu erzeugen, sondern das westliche Konsummodell zu boykottie-
ren./Ziel ist es also nicht, dass man eine Welt der Knappheit erzeugt, sondern dass man das westliche 
Konsummodell boykottiert. U.Ä. 

 
 

  2 P. 
 

 

 
 

 
16. Suchen Sie im folgenden Text die vier sprachlichen Fehler und verbessern Sie diese in der Spalte 

rechts. Die Satzzeichen sind korrekt gesetzt. 

 
 

 Desto besser es dem Menschen geht, desto empfindlicher wird er. Da läuten 

schon alle Alarmglocken, wenn das eine Individum glaubt, das Andere halte die 

Mittagsruhe nicht ein. Manch einer begang schon den Fehler, die Polizei zu rufen, 

weil ein Nachbar mittags staubsaugte. 

 Je 

Individuum; andere 

beging 

 _________________   

 
 

(Korrekturhinweis: 2 P. minus 1 P. pro nicht oder falsch vorgenommene Korrektur. Allfällige weitere Ände-
rungen, die grammatisch ebenfalls richtig sind, sind weder mit Punkten zu belohnen noch mit einem 
Abzug zu bestrafen.) 

 

 2 P. 

 
 

 
 

 
              Total 50 P.   

 
 

 
Korrekturhinweise: 
Sprachliche Verstösse werden getrennt vom Inhalt gezählt.  
- Bei Antworten in unvollständigen Sätzen wird 1 sprachlicher Verstoss pro Teilaufgabe notiert. 
- Alle sprachlichen Verstösse werden gezählt, ausser wenn für eine Aufgabe kein Punkt vergeben wird. 
 
 

 
 

Am Ende werden alle sprachlichen Verstösse zusammengezählt und wie folgt abgezogen: 
2 – 3 sprachliche Verstösse = - 1 P.; 4 – 5 = - 2 P.; 6 – 7 = - 3 P.; 8 – 9 = - 4 P.; 10 – 11 = - 5 P. (maximaler Abzug: 5 P.)  

 
 

 


